

# 共贺新春佳节 共期美好未来

## ——外国政要祝贺中国春节

新华社北京1月25日电 在中国农历兔年春节期间,多位外国政要通过各种形式,向中国和中国人民、华侨华人送上新春祝福,希望在新的一年里里同中国加强合作,共创美好未来。

南非总统拉马福萨在总统网站发布声明说:“亲爱的中国兄弟姐妹们和全世界的华侨华人,祝大家新春快乐、万事如意!”他说,2023年非常值得庆祝,因为今年是南非共和国和中华人民共和国建立外交关系25周年,南非已接棒中国担任金砖国家主席国和金砖国家领导人会晤东道国。

津巴布韦总统姆南加古瓦在总统府发表视频讲话说:“我谨代表津巴布韦政府和津巴布韦人民,并以我个人的名义,向中国人民致以最热烈的祝福。我很高兴与中国人民一起庆祝这一重要的时刻。我们将在新的一年继续巩固两国和两国人民之间牢固的友谊和团结。祝大家在新的年份身体健康、事业兴旺、万事如意!”他还用中文祝贺大家“春节快乐”。

斯里兰卡总统维克拉马辛哈在拜年视频中祝愿中国迎来繁荣的兔年。斯里兰卡总理古纳瓦德纳向中国人民送上新春祝福。他说,中国是斯里兰卡真正值得信赖的朋友,在斯里兰卡遭遇经济危机之际,中国向斯里兰卡伸出援手,助斯渡过难关,祝中国人民迎来幸福、繁荣的兔年。

马尔代夫总统萨利赫向中国政府和中国人民致以节日问候和良好祝愿,祝中国人民繁荣进步、幸福安康。他表示,期待和中国共同努力,不断拓展两国各领域互利合作,进一步提升马中密切的合作伙伴关系。马尔代夫外长沙希德对中国政府给予马方的密切配合和持续支持表示感谢,表示坚信马中友好合作伙伴关系将在未来进一步得到深化和加强。

塞内加尔总理布利纳比奇在2023年“欢乐春节——丝绸之路上的友谊和团结”活动开幕式上祝贺中国农历新年。她代表塞政府和人民祝愿中国人民身体健康、阖家幸福,祝愿中国经济

发展取得更大成就,希望新的一年塞中“钢铁友谊”不断加强。

丹麦首相弗雷泽里克森和外交大臣拉斯穆森分别向中国人民和在丹华侨华人致敬,表达新春祝福。弗雷泽里克森说:“兔子代表温柔与善良。我期待丹中双边关系与合作在祥和的兔年里得以巩固和加强,特别是在绿色转型和贸易等领域。丹中两国有许多共同利益,特别是在应对气候变化方面。我们正面临着越来越多的全球挑战,只有通过共同努力才能应对。”

拉穆森说:“我真祝愿中国人民和在丹华侨华人春节快乐,希望兔年给大家带来幸福与好运。丹麦与中国有着许多共同利益,丹麦非常重视与中国关系。希望丹中贸易关系与人民之间的纽带在新年得以加强,携手为创造一个更安全、绿色、可持续发展的世界共同努力。”

加蓬参议院议长米勒布通过视频向中国人民致以新春祝福。“我代表加蓬参议院,向兄弟般的中国人民送上诚挚的祝福。祝你们新年健康、幸福、

富足。我有幸见证了加中兄弟情谊不断升华,两国关系不断加强,两国议会合作往来日益频繁。”“愿兔年为两国人民带来更多合作机会,祝福两国人民安康、和谐。”

巴西亚内尔总理马拉维尼亚在向中国驻巴西大使馆同馆员们共度春节时表示,华人为巴西经济社会发展作出重要贡献。在中国春节这一重要时刻,祝愿中国人民新年幸福安康,也祝愿巴新两国关系和各个领域务实合作持续深化发展,不断造福两国和两国人民。今年是兔年,兔子在中国文化中象征机智敏捷。巴新希望在新的一年里机敏地抓住中国新机遇,在双边高层交往、经贸投资和人文交流等领域取得新的更多成果。

斐济总理兼外长西蒂韦尼·兰布卡在出席中国驻斐使馆、斐济中国文化中心及当地华人侨团联合举办的“斐济欢乐春节联欢会”活动上向中国人民致以新春的节日问候。他表示,斐济期待着与中国建立更密切的关系和更多元的合作。

## 2022年检察机关加大司法救助力度 共救助8.2万人 8.4亿元

新华社北京1月25日电 记者从最高人民检察院获悉,检察机关持续加大司法救助力度,最高人民检察院会同国家乡村振兴局印发典型案例,对因案导致生活陷入困境的农村家庭“应救尽救”。2022年共救助8.2万人 8.4亿元,同比分别上升72.2%和36.9%。

近年来,检察机关坚持检察为民,通过支持起诉、司法救助等工作,有效解决了人民群众特别是弱势群体、困难群众所急所盼,服务

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。最高检还联合多个部门专项惩治危害食用农产品安全、农资安全等违法犯罪。

2022年,检察机关强化特殊群体权益保障,对农民工讨薪、残疾人维权等案件依法支持起诉8.9万件。检察机关参与集中整治拖欠农民工工资专项行动,起诉恶意欠薪犯罪1110人。协同开展打击整治养老诈骗专项行动,起诉9447人。

## 探望老人要注意啥? 老人低烧、干咳咋用药?

### ——专家解答春节期间防疫热点问题

新华社北京1月25日电 春节期间仍是呼吸道传染病的高发期,而老年人是感染新冠病毒后发生重症的高危人群。春节期间探望老人要注意什么?老年人出现低烧、干咳等症如何用药?围绕公众关心的防疫问题,北京协和医院老年医学科常务副主任孙晓红、副主任医师王秋梅以及药剂科主任药师梅丹等专家作出解答。

问:春节期间探望老人要注意什么?  
答:在探望还没“阳”过的老人之前,要通过核酸或抗原检测等方式做好自身筛查,以确保不增加老人的感染风险。

对“阳”过的老人更要悉心呵护,帮助他们完全康复。与年轻人相比,老年人的康复过程更长。老人在呼吸道感染症状消失后,全身仍可能较为虚弱,存在乏力、疼痛或心慌等症,需要逐步恢复。因此,春节期间要保证老人“吃好睡好”,不要安排过于密集的日程;同时增加对老人健康情况的关注,必要时及时送医。

问:老年人出现低烧、干咳等症状怎么办?  
答:发热是新冠病毒感染的主要症状之一,但老年人发烧可能并不明显,甚至出现体温低于35°C的情况。老年人体温不超过38.0°C时,可以先观察,无需用退烧药。

干咳是老年人感染的常见症状,轻度咳嗽不建议使用镇咳药,可适当含服含片等,缓解咽喉疼痛和咽干的症状。症状严重者可选择镇咳化痰药物,以清除痰液为主。若痰液较多,避免过度镇咳,可用俯卧位呼吸、叩背等方法帮助老人排痰。

问:老年人可以用退烧药吗?  
答:在服用退烧药时,要注意补水,避免大量出汗造成脱水等问题。过量使用退烧药也有潜在的、损伤肝肾功能的副作用,切记不能因为体温不退而混合或频繁使用退烧药。平时服用多种药物的老年人在服用退烧药时,需要考虑药物之间的相互作用。如不确定自己服用的药物是否受退烧药影响,应先咨询医师或药师。

问:需要给老人准备抗新冠病毒的药物吗?  
答:抗病毒治疗有利于减少新冠病毒感染者发展为重症的风险,但目前指南推荐使用的抗病毒药物都强调要在医疗机构和医生的指导下使用。对于合并基础病的老人,还要注意药物之间的相互作用,并且需要根据患者的肝肾功能情况调整剂量。如果不明确是否可能与新冠治疗药物合并使用,建议家属将老人的日常用药列出清单来咨询医生或药师,确保用药安全。

## 盛事连连贺新岁

### ——澳门迎兔年集锦

新华社澳门1月25日电 24日农历大年初三晚,澳门成为欢乐的海洋。两场贺岁重头戏——花车巡游、烟花汇演你方唱罢我登场,将澳门的新春气氛烘托得红红火火、喜庆热烈。

“兔跃盛世 欢乐春节2023年农历新年花车汇演”于初三晚8时至9时45分举行,现场18辆充满新春气息的花车从西湾湖广场出发,游经孙逸仙大马路,最后在澳门科学馆落幕。花车上,多支载歌载舞的表演队为澳门居民及旅客送上祝福,倾情互动。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农致辞表示,贺岁花车汇演已成为澳门一个亮丽的节庆盛事品牌,今年18辆各具特色的花车与表演者,为大家送上最真挚的节日祝福。期待在这美好的庆典中,让澳门居民、访澳旅客感受澳门作为世界旅游休闲中心的多元魅力,澳门旅游业迎来复苏,欢欣迈向丰盛新年。

今年澳门农历新年花车汇演以“兔年”为主题,通过兔子敏捷、聪明、活跃、幸运和热爱挑战的形象,传达促进澳门产业多元发展及提振经济活力、百业兴旺的寓意。

来自湖南的小朋友晃晃骑在父亲肩头,与花车上的玉兔人偶完成了“击掌”。“听说今晚有花车巡游,我们很早就过来占位了,不虚此行,非常有过年的气氛。”晃晃的父亲说。

晚上9时45分,花车的喧天锣鼓声还未散去,朵朵绚烂的烟花已经绽放在海面上空。兔年首场“岁岁平安—绚丽澳门烟花汇演”接续上演,在旅游塔对出海面上演历时15分钟的璀璨烟花,将活动气氛推向高潮。

据介绍,第二及第三场的烟花汇演将分别安排于农历年初七“人日”(1月28日)晚9时45分,以及在元宵佳节(2月5日)晚9时在旅游塔对出海面绽放,延伸喜庆节日气氛。农历年初七(1月28日)



1月24日在“兔跃盛世·欢乐春节”2023年农历新年花车汇演上拍摄的花车。新华社发

晚8时,第二场花车汇演将走入北区。

24日晚,一连三天的“新马路任我行——步行区试行计划”也告一段落,将于农历十四、十五续办。原本新春期间暂停营业的商户表示,见到活动引来大量人流,故特意提前复市,生意增加近一成,旅客消费力度普遍较以往更大。

“机会千载难逢”“人生至少去一次”,不少澳门居民和旅客24日晚赶来打卡新马路步行街。沿途多个文创摊

位、美食摊位、音乐现场表演,将往日车流不息的新马路装点成信步闲庭的嘉年华现场。

精彩纷呈的各类活动助推,澳门新春客似云来。大三巴是澳门旅游经济的晴雨表。记者看到,这里出现了久违的人头攒动场面,带旺了沿街各店家的生意。因旅客过多,甚至一度启动了人潮管控系统。

澳门特区政府治安警察局表示,依

历年三十至年初三(1月21日至24日)入境访澳旅客24.5万人次,日均约6.1万人次,较去年同比上升超过3倍,其中内地旅客占5成多,香港旅客占3成多。

日日活动,天天有精彩。澳门特区政府旅游局表示,新春期间还有单车行大运、康体嘉年华、贺岁足球赛,以及多场星光熠熠的演唱会等。节庆盛事连连,让居民及旅客“感受澳门乐无限”,吸引更多旅客来澳度假,振兴经济。

## 南方多地气温创新低

### 各地启动应急全力保障生产生活

新华社上海1月25日电 春节假期过半,我国南方多地25日出现显著降温,上海、南京、杭州、长沙、南昌等地的气温创入冬以来新低。各地交通、电力等部门采取积极应对措施保障生产生活。

#### 南方多地气温降至零下 出现冰冻天气

记者25日在南京街头看到,路上行人同平时相比明显偏少,市民多已穿上厚羽绒服或棉袄。不少市民家里使用空调或电暖气取暖,有的用上了暖桌垫、暖脚宝、加热坐垫、暖手袋……

记者从江苏省气象台获悉,24日晚冷空气在江苏过境,全省最低气温明显下降,沿江及淮北地区最低气温零下7摄氏度左右。江苏省气象台25日预测未来3天全省大部分地区有冰冻,一些地方有严重冰冻。

中央气象台25日发布预报,受南下寒潮影响,黄淮及其以南地区25日出现显著降温,浙江南部、江西中南部、福建北部、广东北部等地降温幅度达到8至12摄氏度。上海、南京、杭州、长沙、南昌等地的气温均创入冬以来新低。

浙江省大部分地区25日气温跌至零下,截至25日9时14分,浙

江共发布95条气象预警信号,其中嘉兴海宁发布低温红色预警信号。福建省23日起受强冷空气影响气温明显下降,全省大部最低气温降幅约10摄氏度,过程极端最低气温出现在25日前后。广东韶关25日最低气温跌至零下。湖南省24日至25日局地最低气温低至零下3摄氏度,常德、益阳、长沙、娄底、衡阳、永州、郴州等地出现7级大风。

#### 各地全力保用电保供水 保障“菜篮子”充足供应

为应对低温严寒天气,各地供水、电力部门全力保障,避免冰冻导致局部地区停水断电,影响企业正常生产和群众日常生活。

在江西,兴国县、上高县、遂川县、宁都县等多个县区已发布霜冻黄色预警信号,供电部门加强巡检抢修保障春节用电。位于湘赣边界的遂川县山地区约占全县总面积的77.7%,其中藏家埔乡陌陌村、沙湖村等多个海拔近1000米的村庄电力线路日前都出现覆冰的情况。国网遂川县供电公司第一时间派出3支应急抢修小分队,冒着严寒奔赴一线。

“我们有163支队伍和1311名人员

在属地应急值班,供电所也配备了抢修物资,以保证人员可以在最短时间内到达现场应急发电,让群众亮堂堂过春节。”国网吉安供电公司安全监察部副主任何永强说。

上海气温进入零下,供水行业开启防冻模式。记者从上海市水务局获悉,全市配备了供水管网抢修人员1410人,二次供水抢修人员431人,抢修配件及相关物资已足量储备。同时,供水热线进一步提升接单能力和处置效率,及时应对各自保障区域内的应急工作。

保障“菜篮子”充足供应是各地保障的重中之重。在湖南省汨罗市罗江镇的千亩农业蔬菜种植基地,种植大户韩文胜说,随着气温走低,种植户们都在采取保温措施,防止红椒等蔬菜冻伤。“我们近期向本地市场供应了60余万斤红椒,春节期间安排了专人负责采摘、包装、运输,及时供应市场。”

#### 启动应急 保障民众出行和交通运输安全

新一轮降温天气下,面对春运客流大幅增长,安全生产风险隐患增加等多重压力,各地纷纷提前准备,加强交通保障。

在杭州,城管部门启动抗雪防冻应

急保障工作,市政、环卫、水设施河道等行业加强一线检查巡查;在南京,为提高对突发降雪的应急响应能力,城管局组建了累计超3万人的应急扫雪队伍,还提前储备60多万张草垫子防止民众雨雪天气出行难。

湖南的武(汉)深(圳)高速仁新段采用智能温度监测系统,对粤湘省界点、司前特大桥、青山隧道北行入口等3处可能结冰点的重点路段实施全天候、全时段温度监控。

寒潮大风天气对海上船舶航行作业产生不利影响。福建省气象台预测,25日前后,沿海大部出现7到8级、阵风9级的东北风,台湾海峡部分海域出现9级、阵风10级大风。厦门、泉州、漳州、莆田等地海事部门于23日起启动海上大风黄色应急响应,加强应急值班和应急待命,及时开展预警预报,做好锚泊船舶秩序管理,提醒督促船舶谨慎驾驶、合理调整航行计划等,全力保障春节春运期间福建海上交通运输安全稳定。

25日上午,浙江省湖州市长兴县洪桥镇的海事避风港,30多艘船只稳稳停靠在港内。受冷空气影响,湖州、长兴、苏州、无锡等地港航部门联动,对太湖实施全面封航,禁止船舶进入太湖,保障船舶通行安全。

## 亚太6E卫星 与独立推进舱星间分离成功

新华社北京1月25日电 记者从中国航天科技集团有限公司获悉,亚太6E卫星与独立推进舱近日星间分离成功。在发射成功10天后,亚太6E这颗国产全电推进同步轨道通信卫星正式开启了电推进之旅。

亚太6E卫星于2023年1月13日凌晨,由长征二号丙运载火箭从西昌卫星发射中心成功发射。亚太6E卫星是中国航天科技集团所属长城公司协同一院、五院,根据国际航天市场形势,抓住低成本、高性能的中小型通信卫星细分市场需求,推出的全新通信卫星产品,其所采

用的东方红三号E卫星平台,秉持技术经济一体化设计,提高性能水平和竞争力,是中国航天未来国际市场开拓的主力平台之一。

亚太6E卫星作为新一代经济型全电推进商业卫星,秉承高性能、高效率、高性价比的设计理念,是我国首颗全自主实现轨道转移的卫星,采用长征二号丙运载火箭发射后,由可分离独立推进舱变轨至中间轨道,分离后再由卫星自带霍尔离子两套电推进系统自主变轨至同步轨道。亚太6E卫星聚焦东南亚市场,为该地区提供高性价比的高通量宽带通信服务。

## 中国驻旧金山总领馆: 有中国公民在加州半月湾枪击事件中遇害

新华社旧金山1月24日电 中国驻旧金山总领馆官员24日说,经多方了解,加利福尼亚州半月湾市枪击事件遇害人员中包括中国公民。

总领馆官员说,总领馆对此次严重枪击事件深感震惊和痛惜。经多方了解,遇害人员中包括中国

公民。总领馆正与当地警方进一步对接,并已与部分遇害者家属取得联系,将尽力提供领事协助。

当地时间23日下午,半月湾市发生枪击事件,目前已造成7人死亡,1人受伤。警方抓获了67岁的男性犯罪嫌疑人,正在调查其作案动机。

## 《瞬息全宇宙》 领跑第95届奥斯卡奖提名

新华社洛杉矶1月24日电 美国电影艺术与科学学院24日宣布第95届奥斯卡奖提名名单,奇幻冒险喜剧片《瞬息全宇宙》以11项提名领跑群雄,该片女主角杨紫琼成为第一个获奥斯卡最佳女主角奖的亚洲演员。

由关家永和丹尼尔·施因内特共同执导的《瞬息全宇宙》不仅在后备受瞩目的最佳影片和最佳导演颁奖提名,还获得最佳女主角、最佳男女配角、最佳原创剧本、最佳剪辑、最佳电影原创歌曲奖等共11项提名。

杨紫琼不久前刚刚在美国电影电视金球奖折桂音乐/喜剧类电影最佳女主角奖,此番将对凯特·布兰切特(《塔尔》)、安娜·德阿马斯(《金发梦露》)、米歇尔·威廉姆斯

(《造梦之家》)和安德烈娅·瑞斯波罗格(《致莱斯利》)的强力竞争。

在竞争最激烈的最佳影片争夺战中,《瞬息全宇宙》将对《西线无战事》《伊尼舍林的报丧女妖》《猫王》《阿凡达:水之道》等9部影片。关家永和丹尼尔·施因内特将与史蒂文·斯皮尔伯格(《造梦之家》)、托德·菲尔德(《塔尔》)、马丁·麦克唐纳(《伊尼舍林的报丧女妖》)、鲁本·奥斯特伦德(《悲情三角》)争夺最佳导演奖。

科林·法瑞尔(《伊尼舍林的报丧女妖》)、奥斯汀·巴特勒(《猫王》)、布伦丹·费雷泽(《鲛》)、保罗·麦斯卡(《晒后假日》)、比尔·奈吉(《生之欲》)将争夺最佳男主角。第95届奥斯卡颁奖典礼定于3月12日在洛杉矶举行。